

# 关于广州市天河区 2016 年度区本级预算执行 和其他财政收支的审计工作报告

——2017 年 11 月 28 日在区九届人大常委会  
第十次会议上

天河区审计局局长 黄永常

主任、各位副主任，各位委员，列席同志：

我受区人民政府委托，向区人大常委会报告 2016 年度区本级预算执行和其他财政收支的审计情况，请予审议。

2017 年，根据《中华人民共和国审计法》和《广东省预算执行审计条例》的规定，区审计局在区委、区政府和上级审计机关的领导下，坚持稳中求进工作总基调，紧紧围绕提高发展质量和效益这个中心，把握“两个尊重”、“三个区分”，大力推进审计监督全覆盖，对 2016 年度区本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。重点审计了区本级预算执行及决算草案情况、15 个行政事业单位预算执行和其他财政收支情况、创新驱动发展等重大政策措施的推进和落实情况、扶贫等重点专项资金管理使用情况，以及 3 家企业财政财务收支情况，并以工作目标、问题为导向，关注了被审计单位主线主业主责的履行情况，共涉及 23 个单位。

同时，充分发挥审计的建设性作用，突出服务理念，通过抓好“五个着重”：着重发现和提醒苗头性、普遍性或隐患性问题，着重提出解决问题和推动发展的建议（提出审计建议 63 条，比上一报告期多 46 条，大部分审计意见被采纳），着重督促审计发现问题的整改落实，着重强化本区内部审计工作，着重组织开展系统性培训，促进被审计单位进一步规范财政财务水平和开展常态化自查自纠，提高“免疫力”，确保在源头上防止和减少问题的产生。

审计结果表明，2016 年，区各部门（单位）认真执行区八届人大六次会议批准的财政预算，财政收支管理总体规范，审计查出问题的金额和数量均逐步减少。

——**聚焦经济形势，积极组织财政收入。**在宏观经济增长速度放缓的背景下，区财政能客观评估经济社会发展环境，准确判断营改增对本区财税收入的影响，做好政策储备，积极应对全面推开营改增带来的减收压力。同时，区财政、税务等有关部门通过培育重点税源、完善非税收入征缴和监督体系、做好个体工商户收税委托代征、清理税务漏登漏管户等，助力本区一般公共预算收入实现平稳增长，并保持天河区经济总量连续十年全市第一的位置。2016 年区一般公共预算收入 659 556.14 万元，为区八届人大六次会议通过预算的 106.38%，可比增长 9.6%，比上年提高 5.3 个百分点。

——**聚焦重点领域，有效分配财政支出。**围绕改善民生、优

化环境、扶持产业三大重点，合理确定预算支出保障范围，有效发挥财政“四两拨千斤”的导向作用。如 2016 年全区投入 815 556.00 万元用于民生和各项公共事业支出（增长 27.70%，占全区一般公共预算支出的比重达 86.40%），确保民生福祉日益提升；加大环卫保洁、河涌整治、出租屋管理等投入，努力打造干净、整洁、平安、有序城区；在区出台“1+1+8”产业扶持和科技创新政策后，加大对产业、企业的支持力度，确保供给侧改革顺利推进。

——**聚焦提质增效，不断推进财政改革。**健全政府预算体系，继续实行“全口径”预算编报体系，并进一步细化预算编制，各级财政支出预算细化至末级科目。加强财政中长期规划，建立跨年度滚动式预算支出项目库。深化绩效预算改革，开展年度财政支出绩效评价和重点项目预算绩效评审。实施财政专项资金竞争性分配等，提高财政专项资金绩效。

——**聚焦盘活存量，持续加强资金管理。**实施支出进度台账、预算执行分析及责任考核等预算支出管理规定，加快预算支出执行，大力消化库存。强化结余结转资金管理，将上级专项转移支付资金、各部门超过两年的结余结转资金收回财政统筹使用，切实减少结余结转规模。严格控制区本级政府性债务规模，加快存量政府债务化解工作，确保债务风险指标在规定的可控范围内。

——**聚焦存在问题，积极落实整改工作。**对上年度审计工作报告反映的问题，大部分被审计单位在区政府的督促整改下，采取规范会计核算、完善制度、强化管理、加强内部审计等积极有

效的措施落实整改。区政府已于2017年8月在区九届人大常委会第七次会议上对具体整改情况进行了报告。

## 一、区本级预算执行及决算草案审计情况

以推动深化财税体制改革为目标，结合2016年度区本级预算执行审计，首次开展了区本级决算草案审计。根据区财政局提供的财政总决算报表和审计情况反映，2016年区本级预算执行数与决算报表上报数无差异，区级一般公共预算总收入1 690 430.03万元，总支出1 617 622.14万元，年终结余结转72 807.89万元；政府性基金预算总收入296 811.01万元，总支出271 321.93万元，年终结转25 489.08万元；国有资本经营收入601.35万元，加上上年结余13.30万元，全部调入一般公共预算统筹使用，年终无结余。

审计结果表明，2016年区级财政预算执行情况较好。区财政局已积极采取措施，加大对重大基础设施项目的投入等，消化稳定调节基金（较上年下降18.21个百分点），但仍需进一步提高预算科学管理水平。

## 二、部门（单位）预算执行及其他财政收支审计情况

审计了15个区级部门（单位）2016年预算执行情况。审计结果表明，随着审计监督全覆盖的持续推进和依法治区各项措施的不断落实，上述部门（单位）2016年预算执行的规范化程度较往年有了进一步提升。但还存在一些需要纠正和完善的问题，主要是：

（一）预算管理方面。区项目办（代建局）等2个部门（单位）预算编制不完整，存在其他部门拨款结余或管理费收支等未纳入预算的问题，涉及金额共计285.11万元；区协作办等5个部门（单位）无预算安排支出，存在在专项经费中列支其他费用、动用以前年度结余等问题，涉及金额共计112.31万元；团区委等6个部门（单位）的个别项目费用超预算安排支出，涉及金额共计54.46万元；区文广新局等7个部门（单位）111个项目预算支出执行率低，其中55个项目预算支出执行率为零。

（二）财政管理方面。区环保局等2个部门（单位）的租金收入等非税收入未严格执行“收支两条线”管理规定，涉及金额共计6.75万元；洗村街等9个部门（单位）未严格执行政府采购规定，存在未按规定选择协议供货商、未依法进行公开招标或未按规定通过政府采购流程进行采购等问题，涉及金额共计2050.13万元。

（三）财务管理方面。区协作办等4个部门（单位）现金使用和管理不规范，存在库存现金余额较大、借用备用金未记账或提取大额现金未向区财政局报备等问题；团区委等4个部门（单位）费用支出报销凭证不完整。

（四）国有资产管理方面。新塘街等7个部门（单位）部分资产未列入固定资产核算和管理；洗村街等2个部门（单位）存在资产盘亏问题，涉及金额共计38.39万元。

（五）项目建设管理方面。主要为洗村街拆分工程，规避规

定的小额工程交易方式和工程结算财政评审。

### 三、重大政策措施跟踪审计情况

结合年度审计项目，以推进供给侧结构性改革为主线，组织对天河区2017年国家和省重大政策措施落实情况进行跟踪审计，关注了“三去一降一补”专项行动计划的落实情况，并根据区情，重点对天河区创新驱动发展战略、教育医疗等民生实事落实情况开展专题审计。

从跟踪审计的情况看，在旧的发展动能减弱、土地等资源约束加强、区域之间的竞争发展更趋激烈的背景下，天河区能通过“实施创新驱动发展战略”和“补齐区域发展短板”，共助天河经济发展，维护引领全市发展的前茅地位。

——实现了发展动能的转变和经济结构的优化升级，科技创新成为了天河经济发展的新动力、新引擎和新亮点。在2016年实现地区生产总值3801.00亿元（增长9%）的基础上，2017年一季度地区生产总值继续增长9.6%，高于全省和全市的平均水平，经济总量位居全省各区县第一位。

——补齐区域发展短板，增加了优质服务供给，在切实增进民生福祉的同时，为各类人才扎根天河解决后顾之忧，助推天河经济发展。

### 四、重点民生项目和专项资金审计情况

#### （一）扶贫专项资金审计情况。

组织对天河区扶贫专项资金进行了审计。从审计情况看，

2014至2016年期间，天河区积极组织增城正果镇、梅州兴宁市、清远连山县等对口扶贫开发工作，共安排扶贫资金2.48亿元，其中16条重点帮扶村全部以“优秀”成绩通过省扶贫“双到”开发领导小组的考核，精准扶贫工作到位，但在资金使用和管理上仍存在一些需要改进的问题。

审计发现，2条帮扶村使用大额现金共计49.70万元支付工程款；合同价约为140.00万元的建设工程未按规定公开招标；28.10万元的支出未使用合法票据。

## （二）重点建设项目审计情况。

随着区重大建设项目的持续推进，区审计局加强了政府投资建设项目的审计监督，对天河区儿童公园一期建设工程、天河区第一老人院建设工程进行了专项审计，并结合其他审计项目，抽查了天河区职业高级中学渔沙坦校区工程、天河区政务服务中心工程、广州市七十五中学燕塘校区整体改造工程。审计结果表明，上述建设工程的勘察、设计、施工、监理等建设程序基本符合国家法律、法规的规定。发现的主要问题是：

1. 工程招投标管理方面。区第一老人院建设开工动员会临时道路工程未按规定比选施工单位，涉及金额共计10.46万元。

2. 工程建设管理方面。区儿童公园一期建设工程建设内容的变更在施工前未办理设计方案的变更手续；区第一老人院征地拆迁合同未按规定送区法制办审查；区儿童公园一期建设工程、区第一老人院建设工程建设过程中部分费用支付手续不全。

3. 工程进度方面。天河区政务服务中心工程提前支付工程进度款 86.71 万元，且建设过程中缺乏统筹，对使用需求进行了多次修改，导致项目完工工期延后。

## 五、企业审计情况

以中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见为指导，从企业的运行绩效入手，结合本区区情，对广州市天河投资管理有限公司（以下简称“天河投资公司”）进行了审计，并结合其他审计项目，对广州市天河区商业总公司（以下简称“区商总”）、广州市天河区城市建设开发总公司（以下简称“区城建总”）进行了延伸审计。审计结果表明，上述企业能基本遵守国家的有关财经法规，但在转型升级、资金资产管理方面存在一些需要纠正和完善的问题。

**一是企业资源需进一步优化整合。**天河投资公司业务主要为物业出租，较为单一，缺乏市场竞争力；**二是物业经营管理不规范。**天河投资公司、区商总部分物业出租未按规定实行公开招租或公开竞价；天河投资公司、区商总、区城建总部分物业被承租方转租；天河投资公司 14 项物业租赁单价低于广州市国土资源和房屋管理局公布的所在区域房租参考价。**三是未严格执行重大事项核准备案制度。**天河投资公司未经区财政局审核同意，将 98.00 万元转入该公司的 1 个证券账户。**四是部分应收款未及时清理。**2015 年末，天河投资公司挂账三年以上的应收款金额合计 1 657.58 万元。

对本报告反映的具体审计情况，区审计局已依法征求了被审计单位意见，出具审计报告；对有关涉嫌违法违纪线索，已按有关规定移交相关部门进一步查处；对违反财经法规的问题，已作出处理处罚决定；对制度不完善、管理不规范的问题，建议有关部门（单位）建章立制，切实加强内部管理。截至9月底本审计报告所反映的问题，所涉及的部门（单位），正通过上缴资金、建章立制、加强培训等方式进行整改。下一步，区政府将督促有关部门（单位）认真落实整改，并按规定向区人大常委会作专题报告。

## 六、加强财政管理等意见建议

（一）着力提高财政资金使用绩效。一是坚持以绩效为目标、以结果为导向的财政管理理念，将绩效观念和绩效要求贯穿于预算编制、资金使用、执法监督、法制宣传教育等各个环节，并通过实施多维绩效评价、运用评价结果编制预算等方式，全面抓好绩效管理工作。二是继续采取有效措施，加快盘活预算稳定调节基金等财政存量资金，加大区科技创新和基础设施投入，补足区域发展短板，增强发展后劲，更好地服务稳增长、促改革大局。三是结合专项资金性质，完善部分专项资金管理办法，规范专项资金的适用范围、使用方法等，切实提高专项资金的使用绩效，充分发挥其导向作用。

（二）全面强化国有资产管理。坚持问题导向，进一步加强和规范行政事业单位国有资产管理。一是财政部门要加强资

产配置的监管，严格按照存量审批购置计划；二是区属各部门（单位）要建立和规范资产购置、登记、使用、处置的内部控制机制，并依托资产管理信息系统，加强动态管理；三是加强经营性资产管理，规范资产收入收缴工作。

（三）优化资源做大做强国有企业。区国有企业应抓住发展机遇，找准自身定位，通过优化整合企业资源、积极拓展新业务，放大国有资本功能，探索适合自身的发展之路，使区属国有企业在本区的经济社会发展中发挥重要作用。

以上报告，请予审议。